附件1：
“创青春”全国大学生创业大赛简介
[bookmark: _GoBack]“创青春”全国大学生创业大赛是在原有“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛的基础上，自2014年起组织开展的全国大学生创业大赛，每两年举办一次，以增强大学生创新、创意、创造、创业的意识和能力为重点，以深化大学生创业实践为导向，将激发创业与促进就业有机结合，打造整合资源服务大学生创业就业的工作体系和特色阵地。
大赛下设三项主体赛事：创业计划竞赛、创业实践挑战赛、公益创业赛。其中，创业计划竞赛面向高等学校在校学生，以商业计划书评审、现场答辩等作为参赛项目的主要评价内容；创业实践挑战赛面向高等学校在校学生或毕业未满5年的高校毕业生，且已投入实际创业3个月以上，以经营状况、发展前景等作为参赛项目的主要评价内容；公益创业赛面向高等学校在校学生，以创办非盈利性质社会组织的计划和实践等作为参赛项目的主要评价内容。同时，大赛将在符合大赛宗旨、具有良好导向的前提下，设立MBA、移动互联网创业等专项竞赛。
（一）项目选择
参赛项目必须是一项具有良好市场前景的技术产品、发明或服务（包括概念产品或服务）。其来源可以有三种途径：（1）参赛团队成员自己的或参与的科技发明创造、专利技术；（2）高校、科研机构研发的技术产品或服务；（3）国家专利机构发布的专利技术产品。以后两者为参赛项目的参赛团队必须向组委会提交具有法律效力的发明创造或专利技术所有人的书面授权许可、作品鉴定证书、专利证书等材料。参赛作品以创业计划书形式报送，计划书的标题统一为“XXXX（指产品或服务）公司/项目创业计划”。
（二）竞赛内容
1.创业计划竞赛
面向在校学生，侧重于对参赛项目的创业机会、发展战略、营销策略、财务管理、管理团队等方面进行评价，主要通过项目公开展示、创业计划书书面评审、评委现场问辩等环节进行评价。参赛作品分为已创业（甲类）与未创业（乙类）两类申报；按照农林、畜牧、食品及相关产业，生物医药，化工技术和环境科学，信息技术和电子商务，材料，机械能源，文化创意和服务咨询等7个组别，在进行各类各级比赛时，实行分类、分组申报。
拥有或授权拥有产品或服务，并已在工商、民政等政府部门注册登记为企业、个体工商户、民办非企业单位等组织形式，且法人代表或经营者为符合参赛资格的在校学生、运营时间在三个月以上（统计截止日期为2015年11月1日）的项目，可申报已创业类（甲类）。
拥有或授权拥有产品或服务，具有核心团队，具备实施创业的基本条件，但尚未在工商、民政等政府部门注册登记或注册登记时间在三个月以下的项目，可申报未创业类（乙类）。
对于已注册运营项目的，在报名时需提交相关证明材料（含单位概况、法定代表人情况、营业执照复印件、税务登记证复印件、组织机构代码复印件等材料）。
2.创业实践挑战赛
面向在校学生或毕业未满5年的高校毕业生（即我校2011、2012、2013、2014、2015届毕业生），且已投入实际创业3个月以上（截止到2015年11月1日）的项目，拥有或授权拥有产品或服务，并已在工商、民政等政府部门注册登记为企业、个体工商户、民办非企业单位等组织形式，竞赛申报不区分具体类别、组别，以经营状况、发展前景、营销策略、财务管理等作为参赛项目的主要评价内容。各院部最多可申报2项参加学校复赛。
3.公益创业赛
要求学生以服务社会、开展公益事业为主要内容，借鉴商业运作的模式，来落实完成一项具备一定水准的、可持续发展的公益项目。面向在校学生，不区分具体类别、组别，主要侧重于参赛项目的公益性（有效解决社会问题，项目收益主要用于进一步扩大项目的范围、规模或水平）、创业性（通过商业运作的方式，运用前期的少量资源撬动外界更广大的资源来解决社会问题，并形成可自身维持的商业模式）、实践性（团队须实践其公益创业计划，形成可衡量的项目成果，部分或完全实现其计划的目标成果）等方面评价。
（三）其他说明
1.利用他人科技成果或服务作为核心项目的参赛团队，须向组委会提交具有法律效力的发明创造或者专利技术所有人的书面授权许可。
2.参赛团队应当进行充分的市场调研和企业分析，上报的创业计划书内容要完整、具体、深入，具有实施可能性。一般包括产业背景、公司情况、市场调查和分析、公司战略的总体进度安排、团队及企业经济状况、财务预测假定等几个方面内容，并可辅助图形、表格、调查问卷等，用以描述公司的创业机会，以及把握这一机会的过程，说明所需要的资源，提示风险和预期回报等。
创业计划书财务部分应至少包括四项内容：财务政策部分具体包含筹资计划、资金结构与规模、会计政策；财务预测部分（应为5-7年，不能少于5年）具体包含销售预测、成本与费用预测、预计资产负债表、预计利润表、预计现金流量表；财务分析部分具体包含财务报表分析、可行性分析；风险资本退出机制部分。
提倡和鼓励广大同学积极与校内外有关专家学者联系，了解和把握有关科研项目情况和相关成果。鼓励以我校科研成果作为创业计划的内容或依托，选择我校自主研发的具有广阔市场前景的高科技成果，按照创业计划竞赛的要求，形成具有鲜明特点和学校特色的创业计划。
3.参赛作品涉及下列内容时，必须由申报者提供有关部门的证明材料，否则不予评审：动植物新品种的发现或培育，须有省级以上农科部门或科研院所开具证明；对国家保护动植物的研究，须有省级以上林业部门开具证明，证明该项研究的过程中未产生对所研究的动植物繁衍、生长不利的影响；新药物的研究须有卫生行政部门授权机构或具有同等资质机构的鉴定证明；医疗卫生研究须通过专家鉴定，并最好附有在公开发行的专业性杂志上发表过的文章；涉及燃气用具等与人民生命财产安全有关用具的研究，须有国家相应行政部门授权机构的认定证明。

