把握机遇  真抓实干

全面促进学校转型发展和质量提升
——甘晖书记在新学期工作部署暨处级干部交流研讨会上的总结讲话

（2012年10月13日）
甘  晖

同志们：
下午好！

昨天，房喻校长在报告中提出了在信息化条件下如何提高人才培养质量和促进高水平大学建设的问题。今天上午，大家围绕这一主题，结合学校近几年的发展变化，进行了分组讨论，提出了很多好的建议。刚才，十二个组分别对讨论情况进行了汇报，下面，我再谈几点认识，供大家参考。
一、认清形势，明确我校转型发展、内涵发展的阶段性特征和任务
当前，世界范围的高等教育正经历着一场真正的革命。以迅速增长的对高等教育的需求、信息技术的进步以及信息技术全球领域的大面积覆盖为标志，高等教育发生着深刻的变化。科技创新、产业变革在各个国家表现得越来越剧烈，促使大学要重新审视和明确高等教育的社会责任。在这种条件驱动下的世界高等教育，呈现出了四个大的趋势：一是各国纷纷制定以教育为核心的振兴经济战略；二是各国在全力提高高等教育质量的基础上，大力推进教育改革；三是各国着手制定卓越计划，为创建世界一流大学做准备；四是以信息化和数字化战略引领教育的未来。在这种趋势和条件下，高等教育的社会责任到底是什么呢？2009年，在巴黎联合国教科文组织总部召开的世界高等教育大会上，对高等教育的社会责任有这么几个表述：首先，面对当前和未来错综复杂的全球性挑战，高等教育的社会责任就是帮助我们提高对涉及社会、经济、科学和文化等方面复杂问题的认识能力和应对能力。高等教育应当引领社会在应对全球性的挑战，特别是在食物安全、气候变化、水资源管理、跨文化对话、可再生能源和公共卫生等方面形成一种全球性的认识。其次，高等教育机构在大学自治和学术自由的基础上通过研究、教学和社会服务等核心职能的实现，最终应增进其内部各学科间的融合，促进学生批判性思考和公民主动性的发展，这将对可持续发展、人类和平幸福和包括性别平等在内的人权实现做出贡献。再次，高等教育绝非仅仅为了应对现实和未来世界的需要而传递纯粹的技能，更要承担起引导人们致力于构筑和平、捍卫人类权利和实现民主价值等公民道德教育的责任。
在这样一个大的背景下，党中央、国务院从改革开放和社会主义现代化建设的全局出发，大力实施科教兴国、人才强国战略，以新世纪第一次全国教育工作会议的召开和《国家中长期教育改革和发展规划纲要》（2010-2020年）的颁布为标志，开启了我国从教育大国向教育强国迈进的历史性征程。当前，我国高等教育站到了一个新的历史起点上。胡锦涛总书记在清华大学百年校庆上提出：“高等教育要把提高质量作为教育改革发展最核心、最紧迫的任务。”总书记的讲话进一步明确了高等教育改革的发展方向。今年3月22日—23日在北京召开的全面提高高等教育质量工作会议上，教育部和相关部委正式出台了《关于全面提高高等教育质量的若干意见》和《关于实施高等学校创新能力提升计划的意见》，以及17个配套的相关文件和两个专题规划，这是针对高等教育发展和提高高等教育质量做出的全面部署，高等教育进入了提高质量、内涵发展的新阶段。在全面提高高等教育质量进程中，教育部明确提出了需要把握的五个方面的关键环节：一是着力提高人才培养水平，二是着力提高协同创新能力，三是着力加强教师队伍建设，四是着力推进体制机制改革，五是着力扩大对外开放。这五个关键环节恰恰是1999年高等教育快速发展以来，我国高等教育发展面临的最突出的几个问题，也是我校高水平大学建设的关键要义。
陕西师范大学已经走过了68年。68年，对于一所高等院校来说，还正值青春勃发时期；对一个学校的学术组织来说，它还处于积累的重要阶段。数代师大人辛勤耕耘，奠定了一所大学应有的教育教学的基本框架，特别是这些年来，我校逐步形成了完整合理的人才培养体系，并且在教师教育等方面确立了我们自己的优势。在西北地区高校和部属师范大学中，我校的一些学科以及我校发展过程中的一些做法，都具有一定的示范意义和带动作用，产生了很好的学术影响力和社会影响力。                             

进入新世纪以来，我校在分析和把握世界高等教育发展趋势以及国内经济社会现状和高等教育发展情况的基础上，对学校的历史传统优势、劣势进行了认真分析，提出了转型发展的历史任务。我认为，这种转型既是改革又是适应，既是学校改革发展的一个理念，又是对我们学校历史的一个很好的总结和对未来的展望。转型包括理念的转型、学科的转型、学术的转型、学生培养质量和规格以及教育管理工作转型等，是全方位的转型。但同时，我们也要清醒地看到，从一个传统的以师范教育为主要特色的教学科研型大学向以教师教育为主要特色的综合性研究型大学转型过程中，我们自己的短板和劣势也是明显的。我校的教师教育还不是特别精、特别强，在全国范围内比较，我们还存在着差距，综合性学科的学术发展也还很不够。转型，对学校的发展来说，是质的改变。因此，教育理念的问题，高水平科研支撑高水平教育教学的问题，学科结构的问题，学科学术发展思路的问题，教师队伍的发展目标问题，学生的培养目标、培养规格、培养标准的问题，学生培养过程中新的质量观的问题等等，都还需要我们大家深入思考。

二、抢抓机遇，脚踏实地推进学校各项工作再上新台阶 

当前，我校面临着外延发展还没有完全完成、内涵发展任务又摆在面前的情况，或者说综合性研究型大学的形式要件还没完全具备，同时又要在提高质量、内涵发展方面花更多的时间和精力。这是一种双重的压力，是叠加在一起的压力。但同时我们也应该看到，我们面临着又一次大发展和大变革的机遇。如何抓住这个机遇，使其能成为我们建设学校的实力，成为转型发展的实效，是摆在我们面前的重大任务，需要我们做出义无返顾的抉择。

第一，在新的形势下，全校上下，特别是学院要在学校新的“三个规划”（即重点建设规划、信息化建设规划、结合“2011计划”以及我们学校文化建设计划纲要、基层学术组织变革的规划）的指导下，在学科建设、人才培养、科学研究等方面进行再学习、再认识、再思考、再规划。思想观念是行动的先导。昨天房校长在报告中也讲到，观念的转变其实是最根本的，也是最为艰难的，在这方面，我希望全校上下，特别是中层干部、教授、教师们要深入思考我校发展面临的新形势，分析我校现阶段的发展特征，转变思想观念，促进学校人才培养质量、学术竞争水平等的进一步提升。
第二，进一步加大开放力度。我国改革开放三十年之所以取得如此巨大的成就，开放无疑起了非常大的作用。有意思的是，改革是从教育开始的，开放也是从教育开始的。所以我觉得，教育对开放应该是满心欢喜的接受。开放不仅是一种战略，更是境界，是自信的表现，也是我们胸怀的展示，是包容的标志。只有开放，才能提高人才培养质量，彰显我们的办学特色。学校的“开放”包含这么三个层面：第一个层面是指校内的开放，即学院、学科之间的开放。不同学院、不同学科的发展历史不同，因此发展状态、学院文化也是不同的，这就需要互相学习、互相借鉴，取其长而补其短，融合交叉，寻找新的学科增长点。另外，也要注重对学生的开放，我们要把学生从被动的知识接受者变为知识的自主学习者和主动实践者。在知识传递的过程中，充分发挥学生的主体性是激发学生志向和动力的关键。第二个层面是对国内高校、科研机构、企业社会的开放。不管是学校管理还是学生培养，都离不开国内高校之间的交流、交往与合作。特别是“2011计划”的提出，更加强调了企业和行业的发展必须依靠科技，必须借助于科研机构和高校。而高校是科技第一生产力和人才第一资源的重要结合点，它具有其他科研机构无法替代的优势。我们在这一层面的开放上做得还很不够。我们应充分了解国内同行业、同学科到底发展到了什么地步？我们在其中又能排到什么位置？只有这样的虚心参照，才能清晰地明白我们的差距所在，才能知道我们在哪些地方可以赶超、哪些地方可以保持我们的特色优势。第三个层面的开放是对国外一些大学、科研机构及其相关机构的开放。比如派遣学生出国、接收留学生、派遣教师出去、接收国外教师进来、参加各种各样的国际学术会议等，这些我们一直都在做。当然，开放不是一厢情愿地想开放就能开放的，我们还必须有能力进行开放。我们要与国外一些科研院所建立开放合作关系，如果彼此之间的差距很大，开放合作关系就很难建立起来，我们必须有足够的实力和别人对话。总之，我们应把开放当作提高质量、内涵发展的助推器，以开放的心态、姿态和状态来推动质量提升，做到内涵发展，实现学校的发展目标。
第三，群策群力，真抓实干。我想，在转型发展架构尚未完全建好的时候，又要进入到提高质量、内涵发展的新阶段，也有好处。我们可以通过提高质量、内涵发展实现一个高水平的转型，使教师教育的特点更加鲜明、更加突出，使综合性、研究型的内涵更加丰富和厚重。提高质量、内涵发展的过程是一个不断积累的过程，所以我们要始终保持良好的精神状态。学校的发展需要脚踏实地、实实在在干事的人，需要大家克服困难，付出心力，切实把学校确定的目标、措施一一落实好。特别要说的是，机关单位除了履行好自己的职责以外，确实要转变作风，适应学校的改革发展创新，调整服务指向和服务的具体职能，把服务工作做好，把学校各项政策制度落实好。总之，说一千道一万，目标再宏伟、再伟大，只有干出来才有意义。
第四，做好党的工作和思想政治工作。首先，学校改革发展任务繁重、压力大，在这个过程中，我们不能放松党的工作的优势，不能放松思想政治工作的效能。我们要结合“基层组织建设年”活动，进一步加强基层组织的活力，充分发挥教职工党员的模范带头作用，保证学校各项目标的实现。其次，要进一步加强思想政治工作的针对性。教育部多次强调要做好青年教师的思想政治工作，切实关心青年教师。青年教师在生活、家庭和事业上的担子非常重，确实需要我们从关心他们的生活入手，以提升他们的学术事业为核心来进一步做好他们的工作。我校现有1300多名教师，其中45岁以下的专任教师大概900人，约占总人数的65%左右，数量很大。所以，我想通过学校和各级组织的关心，把这支队伍的工作做好，解决他们的困难，帮助他们在事业上进一步发展，学校将来一定会有很大的希望，学校的希望就在他们身上。再次，加强校院两级党政班子建设。按照中央和教育部的要求，党政班子建设应在“五个能力”的建设上下工夫，即围绕中心、服务大局的能力，突破自我、创意创新的能力，勇于担当、解决复杂问题的能力，严于律己、自我约束的能力，真心实意、服务师生的能力。我想，各级班子，特别是学院班子，要认识到学校的发展与学院的发展是密切相关的，学院的发展是学校发展最根本的要素。如果我们学校有五到六个学院是研究型学院，那我们的学校就一定是研究型大学，这是毫无疑问的。学院党政班子成员的任务非常艰巨，除了大量的行政事务之外，还有自己的其他事务、自己的学术事业，但既然承担了这个责任，就一定要加强自身能力建设，就要努力去做好学院工作。最后，要创造和谐的环境，激发师生的活力。一是要关心师生，解决他们的困难。二是要树养正气。一个单位如果有了正气，它的发展就会很好。三是要公平、公正。我想，班子能力增强了，处事按照规矩办，依据公平、公正的原则处理各种各样的事情，积极支持教师发展事业，积极支持教师做好本职工作，主动关心学生的成长成才，和谐的环境是一定会形成的，学院的活力或者师生的活力也一定会迸发出来的。
以上是我结合大家的讨论，谈自己的一点想法和认识。不对的地方，请大家批评。

谢谢！

（根据录音整理，题目为编者所加）
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