用汗水点燃青春 用青春点亮希望
陈杰
尊敬的各位领导、老师，亲爱的同学们：
大家好！
我叫陈杰，14年毕业后，我有幸成为了陕西师范大学第16届研究生支教团的一名志愿者，并前往陕西佳县去实现我的志愿梦。
说起志愿梦，就不得不说说商洛市山阳县。我们陕西师范大学研究生支教团已经在这个县城开展了长达十年的扶贫支教工作，一路见证了山阳教育事业的建设与发展。山阳人一说起“志愿者”这三个字，话语中总是会流露出一种“采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜”的情愫，而正是这隐约而又强烈的情愫，在我的心中种下的志愿梦的种子。
那我这个梦是怎样实现的呢？到了佳县，我们9名志愿者被分配到了4所不同的学校。我呢，我一个人去了打火店村里的小学，这所农村学校现在只有46名学生，我带的四、五年级，一共8个人。那说说上课，我第一次站在讲台上，背后可以说是半块用墨汁刷在墙上的黑板，面前是8个学生。我心里紧张的要命，紧张归紧张，课还是要上，我还算比较机智，不懂的地方就问学生以前的老师是怎么做的。现在回过头去想想，与其说我给孩子上了一堂课，倒不如说是孩子给我上了一堂课，教我怎么样去做好这个老师。我的第一堂课上得是忐忐忑忑，我的第一个月过的是“压力山大”啊！因为我真的是从小到大都没接触过这种全科式的包班制，所以我必须要把这个角色转换好，要从一个青涩的大学生变成一个能站得住讲台的基层教育工作者。我的课就好像是在参加一个教学上的“铁人三项”，啥都得会，那数学、英语我很擅长，语文我也OK，体育的话我在学生时代还算的上是一个热血少年，多多少少都会一点，那音乐呢，我对乐理知识是一窍不通啊，只能用手机放，自己带着唱，一节课下来，那调跑的是东倒西歪。那台下的同学们总有懂音乐的吧，而且我敢肯定下面是成片成片的音乐人才，我们的孩子太需要你们了！基层太需要你们了！ 
工作中遇到困难要克服，生活中也是一样。困难主要体现在语言和气候上。到了陕北，除了一位来自延安的志愿者外，我们剩下的8个人与陕北人民根本不在一个频道。有一个很有趣的顺口溜是这样是说的，“你连‘害哈害不哈’都‘害不哈’，你能‘害哈甚’？”这个“害哈”就是“知道”，这句话的意思就是“你连知不知道都不知道，你能知道什么”。学习当地方言慢慢成了我们志愿者的一个乐趣，悉心聆听地道的佳县话不仅仅是语言的交流，更多的是去体会这粗旷豪迈的语言背后所蕴含的独特的黄土文化。
陕北的冬天也是我未曾体会过的，这里最冷的时候气温会降到零下二十多度。农村嘛，没暖气，怎么办？烧炉子。就这样，我学会了搭烟筒、砸碳、劈柴、生火，要不是来支教，这些事情可能是我这个生在城市、长在城市的独生子一辈子没有机会动手去做的。这也使我更加深刻地体会到了“不经一番彻骨寒，怎得梅花扑鼻香”的实践精神。冬季里每天的第一堂课可以说是最寒冷也是最温馨的，可以容纳五六十人的教室，一个小小的火炉，把火烧旺也不见得教室里能暖和，我、学生，9个人，冻得直打颤。我就组织孩子们拿着板凳，离开课桌，在火炉旁围成一圈。学生也特别喜欢这样，在寒冷的早晨，我们围坐在小小的火炉旁，我和孩子们的心里总是暖暖的，是幸福的。幸福的定义，在基层才更加深刻，更加真实。
为了更好地了解学生，我们周末也不歇着，四方会师，集体出动，带着我们鲜艳的志愿者旗帜去家访。一次，我们一行五名志愿者徒步两小时来到高武沟村开展家访工作，当我们走进一名叫李雨凤的学生家里时，屋内还保留在毛坯房的样子，未经任何装修水泥墙，没有像样的家具，只有小小的两个房间，住了他们一家七口人。家访时，李妈妈说着说着，突然哭起来了，用她那粗糙的手擦拭着自己的眼眶，她说自己的孩子在家里很可怜，没有像样的书包、文具，衣服也是，几乎不会买新的，反倒是我们这些非亲非故的志愿者，又是新衣服，又是新书包的，她很感激。家长们很感激，孩子们也很上进，在我们志愿者的帮助下，大山里的孩子不仅成绩提高了，课余生活丰富了，最令我们欣慰的是，有更多的孩子希望通过自己的努力去走出大山了！在座的青年朋友们，我们常说祖国和社会赋予我们的责任与担当，它到底是什么，它就是被需要，就是我们青年人切切实实的被基层人民所需要！ 
最后，关于大学期间以及毕业后的工作、生活，我想和大家分享这样一句话：有一种生活，你没有经历就不会知道其中的艰辛；有一种艰辛，你没有体会就不知道其中的快乐；有一种快乐，你没有拥有就不知道其中的纯粹。我希望在座的所有同学，都能在自己毕业之后，底气十足地拍着胸膛说出来：我上过大学！
谢谢！
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